

春运，辛苦的不只是旅客

□晚报记者 牛思光

农历正月初六，记者登上从我市发往北京的K402次旅客列车，体验了普通乘务员的工作。我跟随的乘务员叫罗砾，是K402次旅客列车一名普通乘务员。

乘务员在我心中的形象一直是这样的：在各个车厢里来回穿梭，检查一下乘客的车票，偶尔给乘客倒水，然后就是提醒旅客该下车了，以及上下车时检查票。因此，第一次体验春运乘务员的工作，让我有一种莫名的兴奋。

然而，当我站在站台上，看到200多名乘客争相挤入一节车厢的那一刻，这份兴奋迅速变成一种惊讶。乘务员要想在旅客上车后，自己再挤上车关住门，这在平时非常简单的事，在春运期间却成了一件难事。

乘务员要往来于车厢两端为乘客服务，而此时在车厢中穿行也是一件极为困难的事。乘务员抬起脚前，就要先想好落在哪里，否则就只有在车厢里“金鸡独立”了。罗砾开玩笑地说：“在这里，只嫌自己的脚大，占的地盘太多。”记者随着罗砾从12号车厢到10车厢，足足用了20分钟。

因为列车是超员运行，乘客散发的热量多，车上的恒温空调难以快速调节温度，乘客都觉得热。高温、拥挤，一些小摩擦就会造成有的乘客情绪激动。而这时罗砾简单清脆的几句话迅速缓和了车厢的紧张气氛：“大家出门在外，同乘一辆车也是缘分。现在车厢内比较挤，请大家相互体谅。现在有抱孩子的旅客没有座位，请有座位的同志适当照顾！”

□晚报记者 徐松

“自己买辆车，在城里打工效率高、挣钱快，过年回家也不用为买不到车票而发愁。”春节期间，郸城县李楼乡葛徐庄村徐开印开着花24万多元刚买的大众途观越野车风风光光回到家。像徐开印一样，该村今年春节有20多人开着小轿车从全国各地回老家，成为一道靓丽的风景线。

10年前，徐开印初中毕业后跟着村里的建筑队外出打工，每



因为列车是超员运行，乘务员在车厢里举步维艰。

一路上，虽然只是跟随罗砾观察，但记者的衣服还是被汗水浸湿了。中途记者下车等待返回周口的K401次列车时，寒风吹来，刚刚被汗水浸湿的衣服贴在身上，非常难受，可是回头看到罗砾和其他乘务员一起整齐地站在列车

门口等待旅客上车的场景，记者顿时觉得自己受的这点苦实在算不了什么。

春运期间辛苦的不只是旅客，还有在这列车上辛苦工作的乘务员。

**周口供电
关注民生
24小时电力服务热线
95598**

□晚报记者 金月全

忙碌了一年的农民朋友，春节期间有了更多的时间放松休闲。以前由于农村文化生活单调贫乏，“平时外出打工，过年回家打牌”的现象很普遍。但近年来，农家书屋的建立为农民朋友提供了读书学习的好去处。农家书屋里致富、种植、养殖、医疗保健等方面的书籍，特别受欢迎。

“走，到书屋查查资料，学些新农技去！”2月7日，扶沟县韭园镇二十里店村的杜喜顺吃过午饭就招

呼邻居一同来到村里的农民书屋。他说，小麦现已进入早期管理期，趁冬闲查查资料，学些新农技应用到生产上，提高小麦产量。“如今，书屋就开设在家门口，可方便了！”杜喜顺说。当日上午，记者在这里看到，近60平方米的书屋里，30多名村民正在读书看报。

而他自己也成了百万富翁。年前，徐开印买了一辆私家车，在业主面前，充分证明了自己建筑队的实力；回到家，也为家乡增光添彩。在天津干建筑的徐新伟去年开着一辆哈飞面包车回家，今年他就把坐驾换成了价值12万多元的朗逸轿车。今年春节期间，在

郑州打工的徐其房开回了一辆价值22万多元的别克君越、在苏州开理发店的徐凯开回一辆价值11万多元的东风日产颐达轿车……

徐开印告诉记者：“我们买车不是为了炫富，而是因为车对我们提高工作效率非常有帮助，挣钱更快。”

私家车扮靓农村

□晚报记者 侯国防

正月初四，我到姑妈家走亲戚，一进门，在县城一家皮鞋加工厂工作的表弟就对我说：“当初要不是听你的，我可能会后悔，原来在家门口打工也一样挣钱呀！”

表弟今年28岁，10年前，高中毕业的他与同村人一起到深圳一家皮鞋厂打工。由于工作勤奋、踏实能干，老板对他很赏识，打工的第二年他就被提拔为车间小组长，每月工资能拿到3000元。2009年10月，受金融危机的影响，表弟所在的皮鞋

农民书屋书香飘

家园。

二十里店村支部书记姚明选说：“村民很喜欢书屋里的书籍报刊、科技光碟和远程教育网。村民的思想观念有了很大转变，打牌闹事的人少了，这里成了群众寻找致富门路的‘专家顾问’。”

线索提供 邹鹏举

家乡打工也挣钱

厂倒闭，他也因此失业回乡。得知表弟失业的消息后，我们大家都替他着急。

去年2月，得知有关部门在鹿邑县城举行返乡农民工招聘会的消息后，我急忙通知表弟参加，当时已准备外出打工的他不是很乐意，原

因是他一直认为在家乡打工条件差、待遇低、没有发展前途。后来在我的极力劝说下，表弟出于试试看的心理，参加了应聘。由于表弟以前从事过皮鞋加工工作，他很快被鹿邑产业集聚区内的一家皮鞋加工厂聘用。参加工作不久，勤快、好学、能干的表弟就受到厂领导器重。后来，他不仅被任命为厂车间主任，而且工资也由原来每月的1800元涨到2800元，且双休日和节假日加班还

另外有补助。为此，表弟专门给我打电话表示感谢，并告知了他取得的成绩。

“以前，我对在家门口就业存在一些偏见，通过这一年来的工作，我彻底改变了看法。原来在家门口打工也一样挣钱，况且收入也不比在外少。”说这番话时，我看到神采飞扬的表弟显得信心十足。

重要路段 24小时有民警

□晚报记者 朱东一

2月7日是农历正月初五，正是大多数人享受节日的时候。但一辆警车穿梭在周口市区周口大道和文昌大道上，车里3位民警正在值勤，警车电台时而传出声音，这是他们春节以来第四次值班。

3位民警的名字是王合利、康健强、葛福立。值勤时，他们7时多出发，8时准时到岗，直到23时，由另一队民警接班后，他们才下班。康健强说：“‘无缝交接班’是保证管辖区内24小时有警，只要指挥中心派警，就能尽快赶到现场。如果是刑事案件，我们先接管，然后再移交刑侦，时刻保证群众安全。而且我们值夜班时，警车的警灯一直是亮着的，能震慑有犯罪企图的人。”

民警们说，放弃节日休息，坚守岗位，家人给予了很大支持。王合利笑着补充：“就是儿子有时候发几句牢骚，说过年了爸爸都不能好好陪陪他出去转转。其实我也很想陪陪他。”

民警的辛苦换来了群众的安全感。在周口大道某单位工作的吴女士高兴地说：“我们单位放假晚，每天下班回家时天已经黑了。不过每次下班回家都能看到一辆警车亮着警灯，就有了安全感。”

记者从文昌派出所了解到，文昌派出所辖区各重要路段都有民警值勤，大部分警力都在街面，提高了见警率，也更有效更直接地服务群众。

线索提供 王向东

除夕夜与95598 一起接电话

□晚报记者 王晨

除夕夜，伴随着喜庆的鞭炮声，周口供电公司95598客服班班长张红霞，告别父母和孩子，沿着那条再熟悉不过的小路去值班。她感慨地说，10年了，每年除夕都没有和家人一起过！每年的这个时候，因为用电负荷增加都会导致一些故障的发生，保持95598客服热线的畅通，竭尽全力缩短抢修时间，最大努力为客户排除故障，让万家灯火明亮是她最大的心愿。10年来，张红霞累计接听5万余个客户来电。

记者和张红霞一起推开95598客服班的大门，看到一排排电脑、一张张整齐的桌子和每位工作人员严肃认真地工作态度，窗外的喧闹仿佛与此隔绝。办公室没有往日的繁忙，也听不到急促的电话铃声，张红霞急忙问带班长什么情况，大家笑着说：“没有了报修电话你也不放心，这不是好事嘛！说明供电正常！”张红霞拿起值班记录认真翻看起来，果然，除了几户居民客户的报修外还真没有什么事。

阵阵鞭炮声唤起大家对家人的思念。第一次在除夕夜值班的工作人员刘燕低着头说：“我还是第一次在外面过除夕呢！”已经4次在除夕夜值班的王美英开玩笑说：“别像小孩子一样啊！咱们班长都值了10个除夕夜了，以后我们让班长年年安排你除夕夜值班，三五年以后你就习惯了！”她的话顿时引来客服班里一阵欢声笑语。

“年，在哪里过都一样，亲戚早走晚走都没事。大过年的，如果哪家停了电咱心里不安。”张红霞说。据了解，由于春节前的故障排查和有效的有序用电方案实施到位，今年除夕的95598电话比起往年要安静得多！但是大家没有丝毫松懈，对每次来电都特别认真，第一时间通知抢修队，并对每个来电的用户做好回访工作。

线索提供 张继